Beszamolé az 53. Nemzetkozi Matematikai Didkolimpiarol

Az idei Nemzetkozi Matematikai Didkolimpiat julius 4-16. k6zott Argentinaban, Mar del Plataban rendezték meg.

A versenyen 100 orszag 548 didkja vett részt. A legtobb orszag a megengedett maximalis 1étszamu, 6 f6s csapattal
szerepelt; az aladbbi listdban az orszagnév utan zarojelben tiintettem fel az adott orszag versenyzGinek szamét, ha ez
hatnal kevesebb volt.

A résstvevs  orszagok:  Amerikai  Egyesilt  Allamok,  Argentina, Ausztrdlia, Ausztria,  Azerbaj-
dzsin, Banglades (5), Belgium, Belorusszia, Bolivia, Bosznia-Hercegovina, Brazilia, Bulgdria, Chi-
le, Ciprus, Costa Rica, Csehorszdg, Ddnia, Dél-Afrika, Dél-Korea, Ecuador, El Salvador (3),
Elefantcsontpart  (4), Eszak-Korea, Esztorszdg, Finnorszdg, Franciaorszdg, —Fiilop-Szigetek (3),  Gordg-
orszdg,  Grizia, Guatemala (2), Hollandia, Honduras (8), Hong Kong, Horvdtorszdg, India,
Indonézia, Irdn, Irorszdg, Izland, Izrael, Japin, Kanada, Kazahsztin, Kina, Kirgizisztdn (5), Kolumbia, Ko-
szovo, Kuba (1), Kuwait (8), Lengyelorszdg, Lettorszdg, Liechtenstein (2), Litvinia, Luzemburg (4), Maceddnia,
Magyarorszag, Makad, Malajzia, Marokko (5), Mezikd, Moldova, Mongdlia, Montenegro (2), Nagy-Britannia,
Németorszig, Nigéria, Norvégia, Olaszorszig, Oroszorszig, Orményorszig, Pakisztdn (5), Panama (3), Paraguay,
Peru, Portugdlia, Puerto Rico (4), Romdnia, Spanyolorszdg, Sri Lanka (4), Svdjc, Svédorszdg, Szaid-Ardbia, Szerbia,
Szingapir, Sziria, Szlovdkia, Szlovénia, Tadzsikisztdin, Tajvan, Thaiféld, Torokorszdig, Trinidad és Tobago (5),
Tunézia (2), Tirkmenisztin, Uganda (5), Uj-Zéland, Ukrajna, Uruguay, Venezuela (3), Vietnam.

A versenyen szokas szerint mindkét napon négy és fél éra alatt 3-3 feladatot kellett megoldani. (A feladatokat
alabb kozoljiik.) Mindegyik feladat helyes megoldasaért 7 pont jart, igy egy versenyzd maximalis teljesitménnyel 42
pontot szerezhetett. A verseny befejezése utdn megallapitott ponthatarok szerint aranyérmet a 28-42 pontot elért,
ezlistérmet a 21-27 pontos, mig bronzérmet a 14-20 ponttal rendelkezd tanuldk szereztek. Dicséretben részesiiltek
azok a versenyzok, akiknek 14-nél kevesebb pontjuk volt, de egy feladatot hibatlanul megoldottak.

A magyar csapatbhol

Janzer Olivér (Fazekas Mihaly Fév. Gyak. Gimn., 11. o.t.) 27 ponttal és

Agoston Tamas (Fazekas Mihaly Fév. Gyak. Gimn., 12. o.t.) 22 ponttal eziistérmet,

Nagy Roébert (Fazekas Mihaly F6v. Gyak. Gimn., 11. o.t.) 14 ponttal bronzérmet szerzett.
Odor Gergely (Fazekas Mihaly F6v. Gyak. Gimn., 12. 0.t.) és

Strenner Péter (Székesfehérvar, Teleki Blanka Gimn., 12. o.t.) egyarant 11 ponttal, valamint
Sandor Andras (Fazekas Mihaly Fév. Gyak. Gimn., 12. o. t.) 8 ponttal dicséretben részesiilt.

A magyar csapat vezetGje Pelikin Jozsef (ELTE TTK, Algebra és Szamelmeélet Tanszék), helyettes vezetSje Dobos
Sdndor (Fazekas Mihaly Fov. Gyak. Gimn.) volt. Kds Géza (MTA SZTAKI, ELTE TTK) a problémakivilasztast
el6készitG bizottsag meghivott tagjaként vett részt az olimpian.

Az orszagok (nem-hivatalos) pontversenyében Magyarorszag a 38. helyen végzett (holtversenyben Franciaorszaggal,
Olaszorszaggal és Belgiummal). A csapatverseny élmezényének sorrendje igy alakult (megszerzett pontszamaikkal):

1. Dél-Korea 209, 2. Kina 195, 3. USA 194, 4. Oroszorszag 177, 5—6. Kanada és Thaifold 159, 7. Szingapuar 154,
8. Iran 151, 9. Vietnam 148, 10. Romania 144, 11. India 136, 12-13. Eszak-Korea és Torokorszag 128, 14. Tajvan 127,
15. Szerbia 126, 16. Peru 125, 17. Japan 121, 18. Lengyelorszag 119, 19-21. Brazilia, Bulgaria és Ukrajna 116, 22—
23. Hollandia és Nagy-Britannia 115, 24. Belorusszia 114, 25. Horvatorszag 110, 26. Goroégorszag 107, 27-28. Ausztrélia
és Hong Kong 106, 29. Szaud-Arabia 105, 30. Moldova 104, 31-33. Izrael, Mexiké és Németorszag 102, 34. Kazahsztan
101, 35-36. Indonézia és Malajzia 100, 37. Portugalia 96, 38—41. Belgium, Franciaorszag, Magyarorszag és Olasz-
orszag 93, 42. Tadzsikisztan 91, 43. Mongélia 90, 44. Szlovékia 85, 45. Bosznia-Hercegovina 84, 46. Kolumbia 83,
47-49. Costa Rica, Csehorszag és Orményorszag 80, 50. Ausztria 79 ponttal.

Szeretnék koszonetet mondani a versenyzSk tandrainak. Az alabbi felsorolasban minden tanar neve utin monog-
ramjukkal jeloltem azokat a didkokat, akik a tanitvanyaik:

Buday Endre (SP), Dobos Sindor (AT, JO, NR, OG, SA, SP), Hegedis Pdl (AT, OG, SA), Kiss Géza (JO, NR),
Pondczné Csuthy Mdrta (SP), Pésa Lajos (AT, JO, NR, OG, SA), Surdnyi Liszlé (AT, JO, NR, OG, SA), Tdborné
Vincze Mdarta (AT, JO, NR, OG, SA).

Ugyancsak szeretnék kiilon készonetet mondani Dobos Sandornak, mint a kézponti olimpiai el6készité szakkor
vezetGjének.

Az idei eredmény messze elmaradt a korabbi években megszokottol. Erre mar az évkozi versenyek és a valogato-
versenyek gyengébb eredményei alapjan szamitani lehetett. Az olimpian mutatott tényleges teljesitmény azonban még
a mérsékelt varakozasokat is alulmulta.

Az els6, konnyl geometria-feladat kapcsan dicséret illeti a csapatot, hiszen ezt a feladatot mindenki hibatlanul
megoldotta, igy a maximalisan megszerezhet6 42 pontot értiik el ezen a feladaton. Sajnos, a masodik feladatot, ami
egy viszonylag konnyen bizonyithaté egyenlétlenség volt, csak ketten oldottdk meg. Utélag persze mindenki verte
a fejét, hogy hogy lehet, hogy nem jott ra az egyszerd megoldédsra, de hit a pontszamon ez mar nem valtoztatott.
A masik konnytinek szant (de nem annyira kénnyt) feladat, a negyedik, egy fiiggvényegyenlet volt. Az ilyen feladatok
megoldésat a felkésziilés folyaman gyakoroltuk, és harman meg is oldottak a feladatot. Hirman azonban a megoldas
kezdeti lépéseiben valami trivialis elirast vétettek (el6jelet vagy kitevot rosszul irtak), és innentdl kezdve esélyiik sem
volt a helyes megoldas megtalalasara. Az 6todik feladat egy nagyon szép, kozepesnél valamivel nehezebb geometria-
feladat volt. Mivel a magyar didkok mind rendelkeztek a megoldashoz sziikséges elGismeretekkel, jogosan biztunk



abban, hogy legalabb néhanyan megoldjék a feladatot. Csalodas volt, hogy ez senkinek sem sikeriilt. (Erre a feladatra
kaptuk a legkevesebb pontot.)

A nehéznek szant harmadik és hatodik feladat — mint az az elmilt években t6bbszor is el6fordult — talan tulsagosan
is nehéz volt. Azonban mindkét feladatnak volt egy konnyebb és egy nehezebb része, és a konnyebb részek megoldasara
mindenkinek realis esélye volt. Igy ismét csalodast okozott, hogy a harmadik feladat konnyti részét csak egy, a hatodik
feladat konnyd részét pedig csak két versenyzonk oldotta meg. Azért, hogy a nehéz részek megoldésa nem sikeriilt,
senkinek sem teszek szemrehanyést: ezek — kiilénosen a harmadik feladaté — tényleg nagyon nehezek voltak. Illusztra-
cidképpen: az 548 versenyzé koziil a harmadik feladatot csak 8-nak, a hatodik feladatot csak 10-nek sikeriilt hibatlanul
megoldania.

Egy dologért azonban dicséret illeti a csapatot: a korabbi évekkel ellentétben idén mindenki vildgosan és érthetSen
irta le a megoldésait.

Nagyon bizom benne, hogy sok kozépiskolas didk képes és kész elvégezni a most indulé tanévben azt a munkat,
ami ahhoz kell, hogy legkozelebb ismét lényegesen jobban szerepelhessiink.

Ezuton szeretnék koszonetet mondani a MOL-nak az olimpiai felkészitéshez nyujtott tdmogatasaért. Ugyancsak
koszonet illeti a helyi, Mar del Plata-i magyarokat, akik az olimpia alatt két kirandulast is szerveztek a csapatnak és
egy vacsoran is vendégiil lattak minket.

A kovetkezs didkolimpiat Kolumbiaban, a Karib-tenger partjan fekvs Santa Martaban rendezik, 2013. julius 18-28.
kozott.

Pelikan Jo6zsef

Az 53. Nemzetkozi Matematikai Didkolimpia feladatai®

Elsé nap

1. feladat. Az ABC héaromszog A csiccsal szemkozti hozzairt korének kozéppontja J. Ez a hozzéirt kor a BC oldalt
az M pontban, az AB, ill. AC egyeneseket pedig a K, ill. L pontban érinti. Az LM és BJ egyenesek metszéspontja F
a KM és CJ egyenesek metszéspontja pedig G. Legyen S az AF és BC egyenesek metszéspontja, T' pedig a AG és
BC egyenesek metszéspontja.

Bizonyitsuk be, hogy M az ST szakasz felezGpontja.

(Az ABC héaromszog A csuccsal szemkozti hozzdirt kére az a kor, amelyik érinti a BC' szakaszt, tovabba az AB
félegyenes B-n tuli részét és az AC félegyenes C-n tuli részét.)

2. feladat. Legyen n > 3 egész, és legyenek as, as, ..., a, olyan pozitiv valés szamok, amelyekre aszasz---a, = 1.
Bizonyitsuk be, hogy
(14a2)*(14as)®...(1+an)" >n"

3. feladat. A hazudds jatékot két jatékos jatssza: A és B. A jaték szabélyaiban szerepel két pozitiv egész szam:
k és n, ezek értékét mindkét jatékos ismeri.

A jaték megkezdésekor A valaszt két egész szamot: x-et és N-et, amikre 1 < x < N. A az x szamot titokban tartja,
viszont N-et Gszintén megmondja B-nek. B ezutdn megprobal z-re vonatkozd informéciot szerezni A-t6l a kovetkezd
tipusu kérdésekkel: B minden kérdésében megadja pozitiv egész szamok egy tetsz6leges S halmazat (olyan S halmazt
is megadhat, amit mar korabban is megadott), és azt kérdezi A-t6l, hogy x eleme-e ennek az S halmaznak. B akarhany
ilyen tipusu kérdést feltehet. A-nak B minden kérdésére a kérdés elhangzasa utan azonnal igennel vagy nemmel kell
valaszolnia, de mindegyik valasza lehet hazugség is; az egyetlen kikotés az, hogy barmely egymas utani k + 1 valasz
koziil legalabb egynek Gszintének kell lennie.

Miutédn B annyiszor kérdezett, ahanyszor csak akart, meg kell neveznie egy legfeljebb n pozitiv egész szdmbol allo
X halmazt. Ha z eleme az X halmaznak, akkor B nyer; kiillénben B veszit. Bizonyitsuk be:

1. Han > 2%, akkor B-nek van nyers stratégiaja.

2. Minden elég nagy k-hoz van olyan n > 1,99% egész szdm, amire B-nek nincs nyerd stratégiaja.

Masodik nap

4. feladat. Hatarozzuk meg az Osszes olyan f: Z — Z fiiggvényt, amire tetszbleges a, b, ¢ egészekre, amelyekre
a+ b+ c =0 teljesiil, fennall az

F(@)? + f(0)° + £(e)* = 2f(a) f(b) + 2 (b)f(c) + 2f (c) f(a)

egyenlség. (Z az egész szamok halmazat jeloli.)

5. feladat. Legyen az ABC haromszogben BC A< = 90°, és legyen D a C-bél indul6 magassagvonal talppontja.
Legyen X a CD szakasz bels6 pontja. Legyen K az AX szakasznak az a pontja, amire BK = BC. Hasonl6an, legyen
L a BX szakasznak az a pontja, amire AL = AC. Legyen M az AL és BK egyenesek metszéspontja.

*Az olimpia honlapja: http://www.oma.org.ar/imo2012/.



Bizonyitsuk be, hogy MK = M L.

6. feladat. Hatarozzuk meg az Gsszes olyan n pozitiv egész szadmot, amelyhez talalhaték olyan aq,asq,...,an
nemnegativ egészek, amelyekre teljesiil
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